Tema 1. La inversión en la empresa
1. Introducción
2. Concepto de inversión y condiciones que deben reunir las inversiones

3. Aspecto jurídico, económico y financiero de la inversión
4. Dimensión financiera de la inversión
5. Clasificación de las inversiones


1.1 Introducción
En la medida en que una empresa observe un segmento del mercado con demanda insatisfecha se planteará las siguientes cuestiones:

1. Cual debe ser la dimensión de la empresa que produzca el bien o preste el servicio que satisfaga dicha demanda?

2. Que inversiones son necesarias para producir dicho bien o servicio?

3. Con que fondos se han de adquirir dichos elementos de inversión?

La resolucion de estas tres cuestiones es responsabilidad de la direccion financiera, ya que habra que captar dinero en cantidad, costo y plazso adecuados (financiacion) y asignar eficientemente los recursos. A medida que los costes asociados a los fondos obtenidos sean inferiores a la rentabilidad, los resultados que obtengamos seran positivos.
Asi que la direccion financiera sigue este doble objetivo: captar recursos + materializarlos.

Captar recursos               Financiación               Coste

Materializar recursos             Inversión              Rentabilidad

Si coste < rentabilidad                   Resultados positivos

Si coste > rentabilidad                   Resultados negativos

Inversión y financiación son dos aspectos interdependientes que configuran a la empresa como una estructura económico-financiera. 
Análisis de dicha estructura 
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Activo: muestra los elementos patrimoniales que ha adquirido la empresa para llevar a cabo su actividad de producción y distribución. Capital en funcionamiento. Refleja la estructura económica de la empresa.

Pasivo: muestra el origen de los recursos financieros utilizados en la adquisición de los distintos elementos que integran el activo. Capital de financiamiento. 
El pasivo es la estructura financiera de la empresa.

El activo es la estructura económica de la empresa.

Constituyen el patrimonio de la empresa. 

Conjunto de bienes y derechos económicamente valorables (activo) y el conjunto de obligaciones (pasivo). 
Para ordenar o clasificar los elementos patrimoniales susceptibles de formar parte del activo y pasivo de la empresa:
Criterio Temporal: siguiendo este criterio podemos clasificar las inversiones en dos grandes grupos: 

1. Activos No Corrientes o Inversiones a LP: aquellas que están vinculadas a la empresa durante un largo periodo de tiempo. Tienen una característica de permanencia y constituyen la estructura sólida de la empresa. 
2. Activos Corrientes o Inversiones a CP: Aquellas que permanecen en la empresa durante un corto periodo de tiempo.

Teniendo en cuenta el criterio de temporalidad, podemos distinguir dos tipos de capitales o recursos financieros dentro del pasivo: 

Capitales permanentes: son fondos que por su naturaleza estan vinculados a la empresa durante un largo periodo de tiempo. Mision: financiar las inversiones de activo fijo: 

· Recursos propios

· Recursos ajenos a LP

Exigible a corto plazo: son fondos cuyo vencimiento tiene lugar en un periodo de tiempo relativamente corto.


Estructura económico-financiera

Los capitales deben ser suficientes para financiar el activo no corriente y parte del corriente. El motivo de que los capitales permanentes deban financiar el activo corriente es para evitar problemas de desface entre cobros y pagos del circulante. Aparece asi el concepto de fondo de maniobra, que es un colchon de seguridad frente a la insolvencia a corto plazo. Se calcula restando Activo Corriente – Pasivo Corriente o Capital Permanente – Activo No Corriente.

1.2 Concepto de Inversión y condiciones que debe reunir


[Masse] Acto mediante el cual tiene lugar el cambio de una satisfacción inmediata y cierta a la que se renuncia contra una esperanza que se adquiere y de la cual el bien invertido es el soporte.

[Andres Suarez Suarez] Elementos que debe tener toda inversión, cuatro: 
a. sujeto que invierta
b. un objeto sobre el cual recaiga la inversión, es decir, el soporte físico (o no, puede ser intangible) de la inversión.

c. coste de renuncia a una satisfacción presente ya que toda inversión conlleva un coste que se mide habitualmente en términos monetarios.

d. la esperanza de una recompensa en el futuro, es decir, la esperanza de poder obtener una contrapartida futura superior al coste del bien adquirido. 

[Fernández Pirla] Es la aplicación de recursos financieros a la creación, renovación, ampliación o mejora de la capacidad operativa de la empresa. 

No solo se refiere a crear, sino también a ampliar y mejorar bien sea la calidad de los productos, bien sea introduciéndose en nuevos mercados o bien mejorando servicios, etc.

[Jose Luis Urquijo] Es cualquier destino dado a los medios de financiacion. Comprende tanto el pago de deudas, gastos, materias primas, etc, como la adquisición de bienes de equipo e instalaciones. 

Entiende por inversion tanto los recursos que se dedican a adquirir elementos que van a formar parte del activo fijo de la empresa como aquellos que van a integrar el activo circulante. Una de las conclusiones que sacamos de esta definición es que el concepto de inversion va mas alla de aspectos productivos. Pro eso se hace referencia a la capacidad operativoa. Por eso desde este punto de vista, tambien seria inversion los cursos de formación, campañas de imagen, etc.
[Andres Suarez Suarez] Considera inversion tanto la inversion principal en elementos de activo fijo como aquellas inversiones en activo circulante necesarias para la correcta realización de la inversion principal. 

Al gasto formado por la inversion principal mas la complementaria en circulante lo denomina proyecto de inversion. 

[Peumans] Inversion es cualquier desembolso de recursos financieros destinados a adquirir bienes concretos y duraderos, o instrumentos de producción (bienes de equipo) y que tienen la particularidad de que seran utilizados durante varios ejercicios para lograr el objetivo social de la empresa. 

Por lo tanto, solo hace referencia a elementos que van a constituir activo fijo o estructura solidad de la empresa.

Ademas de captar recuros, que son escasos, la empresa tiene que analizar diferentes alternativas de inversion y elegir aquellas que son mas rentables. Es el subsistema financiero el que a traves de la direccion financiera pata los fondos y los coloca en las mejores inversiones. 

Condiciones


TIR: Tasa Interna de Rendimiento. Es el rendimiento que iguala los gastos a los ingresos actualizados en el momento cero, es decir, el rendimiento efectivo que va a generar la inversion.

Nomenclatura:      I = ingresos generados por la inversion
                            G= gastos derivados de la inversion
                      t o n = tiempo o duracion de la inversion

                            r = TIR


Recordar:

Capitalizacion compuesta:  Cn=Co(1+i)n
Factor capitalización: (1+i)n
Factor actualizacion: (1+i)-n
Actualizacion: C0=(Cn)/(1+i)n
G = I(1+r)-t

r = (I/G)1/t  - 1

Unicamente para inversiones de un solo gasto y un unico ingreso.

Condiciones que deben reunir las inversiones

1. La primera condicion se desdobla en dos:
a. condicion necesaria: el rendimiento interno de la inversion ha de ser mayor que cero ya que no se estara dispuesto a invertir con resultados negativos. Condicion de posibilidad.  r > 0
b. condicion suficiente: el rendimiento interno de la inversion ha de ser mayor al tanto de interes del mercado. Condicion de efectuabilidad.      r > i

2. La empresa ha de poder mantener la inversion en el sentido de que el anticipo de pagos sobre cobros no rebase en su cifra y duracion la capacidad de la empresa.

3. Que la inversion reuna las condiciones tecnicas, legales y juridicas vigentes



1.3 Aspecto juridico, financiero y economico de las inversiones
Dimension juridica: Una inversion en sentido juridico es la adquisición de todo aquello que puede ser objeto de un derecho de propiedad. Si me prestan un objeto, este no sera inversion. Ademas, debe ser susceptible de formar parte del patrimonio de una persona fisica o juridica. 
Dimension financiera: Una inversion es aquella suma de dinero no consumida por su propietario, que ha sido ahorrada y colocada en el mercado financiero con el objeto de obtener una renta futrura (dividendos e intereses).
Dimension económica: Adquisicion de un conjunto de bienes que sirvan para producir otros bienes. Es decir, bienes que se utilizan en tareas productivas: maquinaria, materias primas. [Para producir otros bienes]

A la vista de estas definiciones, podemos hacer las siguientes consideraciones:

1. Toda inversion financiera o economica puede ser juridica pero no viceversa.

2. Existen inversiones financieras que a la vez son economicas, pero tambien hay inversiones financieras que no son economicas: 

a. incremento de activo financiao por la emision de acciones/obligaciones es inversion economica + financiera.

b. incremento de activo financiado con autofinanciacion es inversion economica pero no financiera porque no interviene el mercado financiero

c. compra de acciones en bolsa es inversion financiera pero no economica.

1.4 Dimension Financiera

Toda inversion, sea juridica, economica o financiera se puede definir en base a una corriente de cobros y pagos. Este aspecto financiero de la inversion ha sido estudiado por diversos autores y concideran que la inversion viene caracterizada por dos corrientes financieras de signos contrarios:

1. [-A] Desembolso inicial/coste del bien.

2. [Pt] Calcular los pagos o salidas de fondos originados por el uso del bien. Ej. Materia prima, mano de  obra, gastos generales (energia, mantenimiento, etc).

3. [Ct] Cobros o entradas de fondos, producidos por la inversion como consecuencia de la colocacion en el mercado de los artículos producidos.
[Qt] = Flujos de caja (Cash-flow) anuales. Cobros – Pagos.

Flujo de caja o flujo neto de caja: diferencia entre cobros anuales generados por la inversion y los pagos anuales que la inversion requiere. Las decisiones de selección de inversiones deben basarse en los flujos de caja como diferencia entre cobros y pagos y no en los beneficios que son la diferencia entre ingresos y costes. 

Ingreso: derecho que tiene la empresa a percibir una determinada cantidad de dinero.

Cobro: materializacion efectiva de todo o de parte de ese derecho, produciendose como consecuencia una entrada de efectivo en la caja de la empresa. 

Coste: obligación que ha contraido la empresa como la consecuencia de la realización del proyecto.

Pago: cumplimiento en todo o en parte de esa obligación y supone una salida efectiva de dinero.

[Qt] = Cobros – Pagos
[Bo] = Ingresos – Costes

1.5 Clasificacion de las Inversiones

Las inversiones se pueden clasificar desde diferentes puntos de vista. Analizamos aquellas mas habituales o de mayor interes
Describe patrimonialmente la situación de la empresa en un momento dado
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